淮安乡村振兴学院发挥决策咨询、技术示范推广、人才培养等功能

服务乡村

111

的

■本报记者

梁早

通讯员

管爱花

徐

宏峰

以生为本 依据给校

贯彻落实全省教育大会精神

常州: 24 小时"晒"食堂

本报讯(见习记者 万娟 记者 潘玉娇)储藏间、清洗 间、加工间、烹饪间……直到被 做成一盘盘热菜热汤端到学生 窗口——这是一道道普通食材 被学校食堂购入之后的必经之 路,在常州,它们的"厨房之旅" 被 24 小时不间断地呈现在所 有家长眼前。任何人只需下载 一款手机 App, 便可以随时随 地查看常州市大部分中小学、 幼儿园食堂的实时画面,孩子 在学校吃了什么、吃得怎么样, 家长们一目了然。

这款 App 就是"常州阳光 餐饮"信息化监管平台,除了通 过视频展示后厨加工操作过 程,它还做到了餐饮服务经营 者主体公示信息、监管部门监 督检查情况、食堂信用情况和

公众评价情况阳光公开, 向社 会公众"晒"出学校食堂餐饮食 品加工的所有环节。"2018年, 常州市教育局、市市场监督管 理局联合推出了这个信息化监 管平台,目前,它在全市所有学 校、幼儿园的使用率达到了 85%,预计年底将达到 100%。" 该市教育局体卫艺处处长甘亦 农说。

10月15日,在常州市龙城 小学和第二十四中学(金坛分 校)的学校食堂,记者发现,两 所学校在清洗、配菜、烹饪、售 卖等不同区域,均统一安装了 高清摄像头,这些摄像头拍摄 的实时画面在第一时间便上传 至"常州阳光餐饮"App。在观看 实时视频的同时, 访问者还可 以在手机界面的"安全资质"项 查看食堂的资质证明、员工健 康证、食品安全、供货来源等信 息;在"餐厅信息"项可以了解 食堂负责人、食品安全管理员 的情况;还可以在"用户评价" 项发表评论,提出意见。

"常州阳光餐饮"信息化监 管平台的顺利实施,得益于常 州一直以来对校园食品安全工 作的高度重视。尤其近年来,该 市在加强信息化监管、建立自 媒体监管体系上动足了脑筋。 据了解,早在2016年,常州就 积极推动"明厨亮灶"建设工 作,要求学校采取视频技术和 透视明档的方式对餐饮食品加 工过程进行全程公示;2018年, 全市市属学校食堂"明厨亮灶" 达到 100%,全市学校"明厨亮 灶"达到80%。自省教育厅推进 "阳光食堂"建设以来,常州市 主动作为、积极应对,在2018 年召开了两次专题工作会议, 并在局务会议上组织专题学习 活动。2019年,常州市纪委监委 派驻市教育局纪检监察组把学 校食堂管理纳人廉政建设主要 监控范围,每季度召开廉情分 析会,相关处室做专题汇报。

据常州市教育局相关负责 人介绍,基于"常州阳光餐饮" 信息化监管平台建设的基本情 况,结合江苏大力推进的"阳光 食堂"信息化监管平台建设,常 州市将积极全面推进两个信息 化监管平台的兼容共享,发挥 "1+1>2"的功效,"只有敢于向 群众晒,大胆让群众管,才能确 保常州中小学生吃得好、吃得 放心"。

宿迁:稳步推进"阳光食堂"平台建设

本报讯(记者 王频)"我 们学校平台信息已经完善并核 实无误。"近期,宿迁市"阳光食 堂"平台管理微信群里,各中小 学纷纷对本校"阳光食堂"平台 建设情况进行及时汇报。10月 21 日上午 9:30, 全省中小学校 "阳光食堂"信息化监管服务平 台完成首次升级, 宿迁市教育 局随即组织所辖学校按照平台 升级后的信息采集要求进行了 基础信息完善工作,并要求各 校对照前期拟定的《平台建设 量化自评标准》进行了第二轮 自评。这是宿迁市自8月19日 启动"阳光食堂"平台建设以来 若干工作环节中的重要一环。

截至目前,该市674所设

置食堂的学校全部进入平台管 理,共明确市、县、校三级平台 AB 岗管理人员 1348 名,平台 各项具体任务工作人员 8795 名,平台总体运行稳健有序。

8月15日至16日,省教育 厅举办了中小学校"阳光食堂" 信息化监管服务平台培训班。2 天后,宿迁市教育局便下发《关 于做好江苏省中小学"阳光食 堂"信息化监管服务平台建设 前期工作的紧急通知》,科学梳 理了19项具体任务, 又编订了 图文并茂的《任务指导书》下发 至所辖学校。截至8月25日,宿 迁市、县(区)、学校3个层级的工 作机构,AB 岗信息管理员和每 校至少6名平台管理人员全部

落实到位。在此基础上,宿迁市 立足全市"一盘棋",在所有设置 食堂的学校均设立分会场,通过 "宿迁缤纷校园"App, 以视频直 播的方式进行"阳光食堂"平台 操作培训,并于9月30日召开 了平台建设现场推进会。

记者了解到,自"阳光食 堂"平台运行以来,宿迁市教育 局已连续 11 次以正式文件的 形式对各有关学校"信息建设" 阶段工作进展情况进行反馈通 报,同时还拟定了平台运行自 评评分标准,分片分批组织全 市各有关学校进行量化自评。9 月底前,该市教育局局长汤成 军带队对中心城区学校的平台 运行情况进行了飞行抽检。

"活动十分火爆,每名心理教

师带领一个小组,运用叙事治

疗、正念训练等方法,开展为期

6周的团体心理辅导。体育教师

们还会带领小组成员进行体育

训练,从心理角度出发,通过运

动的方式让学生改变认知角度、

减轻身心压力。"中心主任刘取

一名学生,由于对自己要求比较

高,遇到挫折易有挫败感。渐渐

地,她变得焦虑、抑郁起来。看到

"水滴滋养计划"的活动通知后

的感受是放松,心里那个一直催

着自己'快一点再快一点'的声

音变小了。我开始放下手机,注

意身边的事,一件件不起眼、一

直被我忽略的小事,让我慢慢平

静了下来。'水滴滋养计划'带给

我最大的收获是生活变得充实

起来,现在我已经不再那么焦

"love 心旅",

触动参与者内心

"第一次参加完活动,我最大

她决定去参加。

虑。"宋美华说。

宋美华是该校外国语学院的

平台运行手段信息化,实 现过程痕迹化,最终目的是实 现监管的及时化。为了达到这 一目标,宿迁市制订了《中小学 "阳光食堂"信息化监管服务平 台预警信息处置规则》,对平台 触发的各类预警信息进行统一 编号处置、限期办结、分类转 办,并定期向纪委监委派驻纪 检监察组进行汇总报送。目前, 该市预警信息的处置周期仅为 一周,并已经累计处置 11 大类 预警信息 1153 条, 结案 1065 条。不仅如此,该市还通过多方 合力协作,规范合理流程,努力 提升对各类预警信息的研判能 力,促使平台各项功能发挥出 最大功效。

10月10日,淮阴师范学院与 盱眙县委合作共建的淮安乡村振 兴学院盱眙分院揭牌成立。这是继 乡村振兴学院涟水分院、淮阴区分 院、金湖分院、淮安区分院之后第 五个挂牌的分院。

淮安乡村振兴学院由淮安市 委、市政府与淮阴师范学院合作共 建,集决策咨询、技术示范推广、人 才培养等功能于一体,自今年5月 挂牌以来,为推进淮安乡村振兴战 略落地作出了有益尝试。

淮安市今年的重大课题"淮安 市农业农村优先发展路径探索"就 是由淮安乡村振兴学院承担的。该 学院通过整合资源,组建10个博 士团队,深入涟水、淮阴、盱眙、金 湖等县区,调研了400余个村,已 形成 10 个指导各地乡村振兴实践 的调研报告和1个总报告。其调研 报告提出的实施路径符合当地实 际,便于操作,很受村民欢迎。

淮安乡村振兴学院一方面为 乡村决策咨询、实践指导出谋划 策,另一方面不断创新路径培养 本土人才。该学院首先与淮阴区 委组织部合作,已举办了8期村 书记乡村振兴论坛。每期论坛,专 家授课,政府管理人员解读政策, 优秀村书记亲自走上论坛介绍经 验,淮阴区村干部300余人齐聚 一堂,分组研讨、实地参观,综合 素质得到了有效提升。淮阴区杨 庙村书记单业高说:"村书记论坛 为一线村干部打开了视野,我们 深受启发,现在思路活了,主意多 了, 振兴乡村的本领明显增强 了。"除短期培训外,针对村干部 学历普遍不高的情况, 淮安乡村 振兴学院还招收了近 700 名村干 部进行为期 2.5 年的乡村振兴专 干大专和本科函授学历教育,通 过量身定制课程体系,对学员进 行嵌入式培养, 理论学习与实践 调研相结合,开创了乡村振兴村 干部培养培训新模式。

与此同时,乡村振兴学院还聘请全国知名"三农"专家以及江苏 省农科院、扬州大学等单位的专家学者,依托淮阴师范学院拥有的 多个省级重点实验中心和科技服务平台,与原有的教师团队协作, 共同服务于淮安乡村振兴。

目前,省科技厅已授牌淮安乡村振兴学院为"省级星创天 地"。中央农办调研专家到淮安调研时,对淮安乡村振兴学院的 创新做法给予了充分肯定。淮阴师范学院党委书记朱汉清表示, 今后,淮安乡村振兴学院将以"省级星创天地"平台为载体,通过 专家集聚、电子商务集聚、技术服务集聚等方式开展合作,用鲜 明的"淮师印记"为淮安乡村振兴战略的整体实施服务,让淮安的 绿水青山变成金山银山。

开启"心"旅程

-河海大学探索学生心理健康教育"三爱"模式侧记

■本报记者 王频

跳房子、踢毽子、滚弹珠…… 日前,在河海大学心理健康教育 与研究中心举办的"爱的心之 旅"游园活动中,一群大学生玩 得不亦乐乎,这些儿时的游戏让 他们穿越回童年。除"童真时光 机"外,本次游园活动还囊括"沙 游心世界""解忧杂货铺""爱的 放映室"等丰富多彩的内容。

近年来,河海大学积极探索 "爱自己、爱他人、爱世界"的"三 爱"心理育人新模式,努力实现 心理健康教育、活动、咨询、干预 多元浸润。

"1+X"课程, 育人育心

翻开该校心理健康必修课 课本,"爱自己、爱他人、爱世 界"三大板块的内容一目了然: "自尊""自我情绪管理",让学 生先学会"爱自己";"恋爱心 理""家庭与心理健康",教学生 如何"爱他人";"团体生活""生 命与死亡",让学生放宽眼界学 会"爱世界"……

围绕"三爱",河海大学形成 了"1+X"课程教学体系,即1门 必修课和X门选修课。学生可自 由选择选修课程,如大学生积极 心理学、领导力心理学、情绪心 理学等。教师们采用理论与体验 教学、讲授与训练相结合的教学 方法,灵活运用课堂讲授、案例 分析、小组讨论、心理测试、团体 训练、情境表演、角色扮演、体验 活动等形式,实现"知识传授一 心理体验—行为训练"三位一体 的教学模式。

爱情三角理论,恒河猴实验,浅 析 A、B 型人格,罗森塔尔实验…… 除必修、选修课外,该校还制作了 "三爱"心理健康微课近50节,通 过微信公众号等新媒体进行科普 宣传,方便学生自主学习。

"水滴滋养",

"欢迎参加'水滴滋养计划'。 请大家扫描卡片下方二维码,根 据情况填写。"在该校心理健康 教育与研究中心,记者拿到了一 张"水滴滋养计划"分组卡片。

为帮助学生解决身心困扰,

根据身心评估结果分组,并设计 团体心理辅导、体育运动、放松 训练等方案。一个训练周期结束 后进行再评估,并给予个体自我 管理建议。 江苏省教育厅高校学生处指导

和烦恼说再见

河海大学启动实施了"水滴滋养 计划",任何有意愿的学生都可 报名参加。中心和该校体育系将

麦克风、调音台、灯光音响、 大屏幕……在心理健康教育与研 究中心的一键式演讲训练室里, 专业的演讲训练设备让人眼前一 亮。学生只需按下开关键,大屏幕 便会出现演讲者影像,视频随即 开始录制。"学生可以根据影像实 时调整自己的语音语调、动作仪 态,结束后还可以将视频拷回反

复观看总结。"教师束晨晔介绍 道,"这个是我们'love 心旅'系 列心理活动之一, 训练室提供 了一个封闭安全的舞台,可以 帮助学生克服心理障碍, 学生 可通过我校'PU 口袋校园'App 预约使用。

束晨晔口中的"love 心旅"系 列心理活动是该校针对学生个 性化需求设计开展的,包括公开 课、读书坊、故事花园、艺术田、 七天营、观影部落、演讲台7个 板块,活动注重参与性、体验性 和贴近性,目的在于触动参与者 内心世界,促进其改变外在行 为。各板块活动每月举办一次 (演讲台除外), 学生可通过"PU 口袋校园"查看活动信息并报名 参加,从而获得相应的 PU 学时, 计入素质拓展成绩。

"我参加过一次观影部落的活 动,观看《美丽心灵》。主人公坚毅不 屈,面对一切困境,最终战胜自己 的精神让我收获很多。"该校法语 专业学生赵庭君说。

采访中,记者得知,"love 心 旅"系列活动只是该校"三爱"体系 的一部分。多年来,该校以"3·20 心理健康周""5·25 心理健康月" "9·20新生心理成长月"为抓手, 围绕"爱自己""爱他人""爱世 界",举办成长故事分享会、"你 好,陌生人"体验活动、"笔触母亲 节,纸传心中孝"感恩教育活动 等。丰富多彩的心理活动,培养了 河海学子自信阳光、积极进取的

良好心理品质。



新闻点击

我省首次举行港澳台及外籍人士 普通话水平测试

本报讯(见习记者 陈 思洋)10月21日,江苏省首 次港澳台及外籍人士普通 话水平测试在南京市普通 话测试考点举行。

测试中,各应试者在 规定时间 10 分钟内对试 题进行统一准备,最后在 专用录音间内完成考试内 容的全程录音。试题分为 单音节字词、双音节字词、 朗读短文、命题说话4个 部分,测试内容严格按照

国家普通话测试大纲设 置。申请认定教师资格者 的普通话水平必须达到国 家语委颁布的《普通话水 平测试等级标准》二级乙 等以上水平。

才艺展示等多个环节的激烈比拼中脱颖

而出,展现了新时代少先队员勇于挑战

自我的风采。李坤 李军 赵冰洁 摄

据了解,南京市普通 话测试考点是全国首个且 省内唯一获批具备对港澳 台及外籍人士开展普通话 水平测试资格的地方测试 机构。今后,我省将每年组 织一次此项测试。

